
ХРОНИКА

ИТОГИ НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОТДЕЛЕНИЯ ИСТОРИКО-ФИЛОЛОГИЧЕСКИХ НАУК РАН В 2007 ГОДУ

2007 г. для ОИФН РАН прошел под знаком Года русского языка, объявленного Указом Президента РФ. Президиумом РАН был утвержден План мероприятий, который институтами Отделения выполнен. ОИФН РАН стало организатором Научной сессии “Русский язык в современном мире”, проведенной в рамках Общего собрания РАН¹.

Открыл сессию президент РАН ак. Ю.С. Осипов. Отмечалось, что исследования в области русского языка и русистики являются одним из приоритетных направлений деятельности РАН. На сессии были заслушаны доклады: ак. А.Б. Куделин “Русская филология на современном этапе”, чл.-к. РАН А.М. Молдован “Национальный корпус русского языка и проблемы русистики”, ак. Ю.Д. Апресян “Теоретические основы активного словаря русского языка”, ак. А.А. Зализняк «Проблема подлинности “Слова о полку Игореве”», чл.-к. РАН В.Е. Багно “Русская классическая литература и формирование образа России в мире”, чл.-к. РАН Н.В. Корниенко “Архив А.П. Платонова в РАН как общекультурное событие”, чл.-к. РАН В.А. Тишков “Русский язык и русскоязычное население в странах СНГ и Балтии”. В докладах были продемонстрированы многообразие и эффективность существующих направлений академической русистики, высокий уровень конкретных исследовательских разработок. По результатам работы сессии членами Общего собрания РАН принята резолюция.

В рамках Года русского языка ОИФН РАН при поддержке РГНФ проведена Международная научная конференция “Русский язык в странах СНГ и Балтии”, в которой приняли участие ведущие отечественные и зарубежные русисты, издан сборник докладов, где рассмотрены вопросы, связанные с местом и ролью русского языка в России, странах ближнего и дальнего зарубежья, различные аспекты теории и истории русского языка и культуры.

26 мая с.г. общему собранию ОИФН² был представлен отчетный доклад о научно-исследовательской работе Отделения в 2007 г.

¹ См. отчет в № 4 (2008), с. 66–69.

² О ходе собрания см. в № 5 (2008), с. 77–80.

ИСТОРИЧЕСКИЕ НАУКИ

Междисциплинарные исследования

Изучение фундаментальной проблемы времени и путей заселения Евразии существенно продвинулось благодаря полевым исследованиям Северокавказской палеолитической экспедиции (нач. – чл.-к. Амирханов Х.А.). К открытym в 2006 г. двум раннеплейстоценовым памятникам Центрального Дагестана экспедиционными работами 2007 г. добавлено 5 новых – Мухкай 1, 2; Гегалашур 1, 2, 3. Данные спорово-пыльцевого анализа и фаунистических определений материалов стоянок Айникаб 1 и Мухкай 1 позволяют сделать заключение, что на территории юга России отсчет исторического процесса нужно начинать не с ашельской, а с предшествующей – олдувайской эпохи. Таким образом, определен пока достаточно широкий диапазон времени заселения Северного Кавказа в рамках 1.2–1.8 млн. лет. Полученные материалы служат надежным подтверждением концепции каспийского пути как одного из направлений первоначального заселения Евразии и прежде всего юго-востока Европы со стороны Западной Азии. Результаты изучения этих ключевых местонахождений представлены в издании Х.А. Амирханова “Исследование памятников олдована на Северо-восточном Кавказе” (ИА, ИАЭТ СО).

Уникальные результаты получены при раскопках погребальных комплексов на могильнике эпохи развитой бронзы Преображенка-6. Благодаря эффективному использованию геофизических методов выявлена четкая планиграфия некрополя. Раскопана серия захоронений с устойчивым и специфичным погребальным обрядом. Костяное навершие в виде головы птицы, выполненной в характерной манере, специфическая посуда одновременного типа датируют данные комплексы начальным периодом эпохи развитой бронзы и дают возможность отнести к этой эпохе и культурно диагностировать значительный комплекс погребений могильника Сопка-2. Бронзовый наконечник копья сейминско-турбинского типа, найденный *in situ*, свидетельствует, что подобные предметы появились в Западносибирской

лесостепи именно в эту эпоху. Полученные данные имеют принципиальное значение для разработки относительной периодизации эпохи бронзы Западносибирской лесостепи, а также понимания исторической сути начальной стадии периода развитой бронзы (ИАЭТ СО).

Комплексное научно-популярное издание “Сибирь. Атлас Азиатской России” дает представление о Сибири (в широком понимании этого слова, включающем и Дальний Восток) не как об окраине России, а как о самоценном регионе, об основных исторических событиях и процессах на территории Сибири от похода Ермака до конца XX века и в концентрированном виде отражает достигнутые результаты фундаментального изучения истории Сибири (ИИ СО, ИАЭТ СО, ИГ ДВО, МГУ, РГИКПИ, ИГ, ИЭА).

В исследовании В.В. Лапина “Петербург. Запахи и звуки” впервые в отечественной историографии и культурологии история Санкт-Петербурга рассмотрена сквозь призму запахов и звуков, наполнявших город в течение трех столетий. Определена роль акустических и ольфакторных феноменов в формировании петербургской мифологии. В исследовании использованы результаты изучения трансформаций транспортных, военных, строительных и энергетических технологий, а также материалы, связанные с санитарией, гигиеной, зоологией и ботаникой (СПБИИ).

Методы исторического исследования, источниковедение, историография

Осуществлен научный анализ национализма и связанных с ним проблем. В книге “Национализм в мировой истории” (отв. ред. чл.-к. В.А. Тишков) рассмотрены основные подходы к изучению этого феномена в научной литературе, различные виды национализма в разных странах Европы и в основных регионах Азии, а также в России и СНГ, продемонстрировано разнообразие форм национализма, учет которого позволяет избегать его упрощенных оценок, показана огромная культурная и символическая роль национализма. Это первая в отечественной науке попытка анализа вариативности национализма, его политического значения и символической роли в современных обществах (ИВИ, ИЭА).

Проблемы исторического сознания и исторической культуры, механизмы формирования и передачи исторической памяти освещены в вышедшем в 2007 г. сборнике “Время – История – Память: историческое сознание в пространстве культуры” (под ред. Л.П. Репиной). Историческая память рассматривается не только как один из главных каналов передачи опыта и сведений о прошлом, но и как важнейшая составляющая са-

моидентификации индивида, группы и общества в целом (ИВИ).

Монография Б.С. Кагановича “Русские медиевисты первой половины XX в.” содержит очерки о жизни и научном творчестве выдающихся русских историков западного средневековья – И.М. Грэвса (1860–1941), О.А. Добиаш-Рождественской (1874–1939) и П.М. Бицилли (1879–1953). В ней воссозданы биографии ученых и подробно рассмотрена их деятельность в контексте развития исторической науки, раскрыто влияние на нее тех социально-политических условий, в которых она протекала (СПБИИ).

Завершена многолетняя работа по подготовке к полному научному изданию “Степенной книги царского родословия”, первого нелетописного свода русской истории, созданного в один из наиболее важных и трагических переломных моментов ее развития – в канун опричнины. Вышел первый том трехтомного издания: “Степенная книга царского родословия по древнейшим спискам. Тексты и комментарии. Том первый. Житие св. княгини Ольги. Степени I–Х” (Отв. ред. ак. Н.Н. Покровский, Г.Д. Ленхофф). Впервые в мировой историографии издание осуществлено по шести древнейшим спискам, в том числе по Томскому, обнаруженному академиком РАН Н.Н. Покровским. В результате тщательного археографического и текстологического изучения этого списка выявлена авторская правка митрополита Московского и всея Руси Афанасия, усиливавшая основную идеологическую концепцию памятника – единства державной власти и Церкви; определена главная причина незавершенности памятника: резкое противоречие идей Степенной книги с наступившей опричиной и острый конфликт Ивана Грозного с Церковью (ИИ СО).

Документальные публикации

В 2007 г. вышли крупнейшие документальные публикации архивных материалов по Новейшей истории.

В документальной публикации “Общество и власть. Российская провинция. 1917–1985”. Т. 4, в 2-х частях (отв. ред. чл.-к. А.Н. Сахаров) публикуются документы Нижегородских архивов 50–60-х гг. ХХ века. На основе неизвестных ранее фактов раскрывается проблема взаимоотношений власти и общества в годы хрущевской “оттепели”. Показаны перемены во власти, механизмы проведения политики, реакция на нее населения, общественные настроения, жизнь и быт людей, “повседневность” в контексте большой политики перемен и реформ (ИРИ).

Документальная публикация “Варшавское восстание 1944 года в документах из архивов

спецслужб” впервые на основе материалов спецслужб воссоздает историю Варшавского восстания. Издание содержит более 150 рассекреченных документов польских, советских и немецких органов безопасности, которые раскрывают сложнейший узел событий Варшавского восстания и показывают восстание глазами его участников (ИРИ).

Публикация “Всесоюзная перепись населения 1937 года: Общие итоги: Сборник документов и материалов” (отв. ред. ак. Ю.А. Поляков) представляет собой наиболее полное издание сохранившихся материалов “репрессированной” и за-секреченной в свое время Всесоюзной переписи населения 1937 г. Документы позволяют дать всестороннюю характеристику населения (численность, возрастно-половой и национальный состав, занятия, образовательный уровень и др.). Они проливают свет на остро дискуссионный вопрос о людских потерях в 1930-е гг., обнажают “демографические ямы” в возрастной пирамиде населения. Содержится уникальный материал об отношении населения к религии. Кроме итогов переписи в сборник включены материалы машиносчетных станций, частично восполняющие утраченные региональные сведения. Включены особо секретные материалы по подготовке и проведению переписи, в том числе переписка органов статистики с ЦК ВКП(б) и СНК СССР. Особый раздел составляют спецпереписи заключенных тюрем и лагерей, проведенные НКВД в рамках гражданской переписи (ИРИ).

Вышли первый том издания “Майский И.М. Дневник дипломата. Лондон, 1934–1943 гг.” (отв. ред. ак. А.О. Чубарьян), в котором освещаются и анализируются события политической и общественной жизни Британии, ее отношения с советской страной; четвертый том крупнейшей документальной публикации “Катынь. Документы” (Т. 4. “Эхо Катыни”), подготовленный сотрудниками ИВИ РАН в сотрудничестве с ведущими отечественными и зарубежными специалистами. Выходом в 2007 г. второго и третьего томов было завершено издание трехтомника “История Африки в документах”, значительно расширившего возможности исследования истории политических институтов и основных тенденций политического развития африканского континента в период после 1870 г. (ИРИ).

Опубликована переписка двух виднейших представителей Российской и мировой социал-демократии: “Ю.О. Мартов и А.Н. Потресов. Письма. 1898–1913” (науч. ред., авт. предисл. и comment. чл.-к. И.Х. Урилов), в которой представлены малоизвестные широкому кругу отечественных исследователей документы из Гуверовского архива (ИРИ).

Важным достижением стала публикация двухтомного коллективного труда “Архивы Востока и Франция эпохи Просвещения” (*Les Archives de l'Est et la France des Lumières. Guide des archives et inédits*), основанного на французских рукописях XVIII в. из архивов и библиотек европейской части бывшей Российской империи (за исключением Польши): Москвы, Петербурга, Киева, Одессы, Львова, Вильнюса, Тарту и Хельсинки. Во втором томе содержатся не издававшиеся прежде неизвестные рукописи Вольтера и Дидро, Ла Кондамина, Г.Ф. Миллера, И.А. Эйлера, Ф. Галиани, Ж. Ромма, Б. де Феличе, Ж. Руссе де Мисси и др. (ИВИ).

Проблемы истории европейского Средневековья и раннего Нового времени оказываются важным элементом формирования исторического сознания современного российского общества. Исследования, предпринимаемые в данном направлении, позволяют установить значение западноевропейских источников периода Средневековья и раннего Нового времени для понимания российской истории, а также показать роль и место России в контексте европейской истории. В 2007 г. вышли комментированное параллельное издание подробного описания Московского государства времен Бориса Годунова и Лжедмитрия I, а также впервые опубликованные уникальные документы Смутного времени – “Состояние Российской империи (Ж. Маржерет) в документах и исследованиях: Тексты, комментарии, статьи” (под ред. Ан. Береловича, В.Д. Назарова, П.Ю. Уварова) (ИВИ).

Вышел в свет первый том нового издания “Сочинения преподобного Максима Грека”, представляющего наследие одного из самых крупных русских средневековых писателей, ученого-филолога, переводчика, богослова, публициста. Публикация основана на тщательном источниковедческом анализе (кодикология, текстология, палеография), позволившем выявить ранние рукописи, правленные рукой автора. Использованы комплексные методы исторической и филологической наук (ИРИ).

Российская история

В серии “Древнейшие источники по истории Восточной Европы” вышла работа И.Г. Коноваловой “Ал-Идриси о странах и народах Восточной Европы: Текст, перевод, комментарий”, в которой исследуются сведения о Древней Руси, Волжской Булгарии, Северном Кавказе, Восточной Прибалтике и Северном Причерноморье, содержащиеся в сочинении выдающегося арабского географа середины XII в. ал-Идриси “Отрада страстно желающего пересечь мир” (ИВИ).

Коллективная монография «“Русская река”: Речные пути Восточной Европы в античной и средневековой географии» обобщает результаты многолетней работы по изучению речных путей Восточной Европы на основе античных, арабо-персидских и скандинавских описательных источников, а также традиции изображения восточноевропейских рек в античной и средневековой картографии. В книге исследуются представления античных и средневековых авторов о гидрографии Восточной Европы и рассматривается роль речных путей региона в системе международных связей в различные периоды ее истории (ИВИ).

Труд чл.-к. Б.Н. Флори “Исследования по истории Церкви. Древнерусское и славянское средневековье” посвящен рассмотрению двух важнейших проблем истории христианской Церкви: взаимоотношения светской власти и Церкви в Древней Руси и – взаимоотношения представителей разных христианских конфессий на славянской почве. В качестве приложения публикуются тексты источников по истории Ферраро-Флоренского Собора (ИСл).

В книге В.В. Трапавлова «“Белый царь”. Образ монарха и представления о подданстве у народов России XV–XVIII вв.» исследуются восприятие народами России высшей власти в XV–XVIII вв. и трактовка ими российского подданства, изучены способы привлечения национальных элит к сотрудничеству с правительством; понимание ими своего места и обязанностей в едином государстве; различные интерпретации легитимности российского правления на присоединенных территориях. Впервые изучено формирование отношения к высшей власти у неславянского населения страны, складывание образа “белого царя” в массовом сознании. Исследование проведено на основе письменных и фольклорных, архивных и опубликованных источников, которые исходят из среды народов Поволжья, Урала, Сибири, Центральной Азии и Северного Кавказа, а также русской делопроизводственной документации (ИРИ).

В монографии В.Г. Чернухи “Паспорт в России: 1719–1917 гг.” впервые в историографии предпринято изучение создания и развития такого государственно-правового института как внутренний паспорт за время существования Российской империи. Автору удалось установить не только мотивы введения в России паспорта – прежде всего налоговые и мобилизационные, но также общее назначение его как средства контроля подданных со стороны власти. Как показано в монографии, развитие паспортного законодательства привело к поднадзорности всех сословий и социальных групп в империи (СПбИИ).

Монография Е.Ю. Зубковой “Прибалтика и Кремль. 1940–1953 гг.” посвящена проблеме со-

ветизации Прибалтики (Латвии, Литвы, Эстонии) в 1940–1953 гг. – процессу инкорпорации региона в советскую систему, преобразования политических, социальных и экономических структур в соответствии с советской моделью. В фокусе исследования находится проблема формирования и эволюции “балтийской политики” Москвы (ИРИ).

Издан ряд работ, посвященных изучению проблем региональной истории в контексте развития Российского государства. Выходом второй книги монографии чл.-к. А.И. Османова завершена публикация исследования “Дагестан в XX веке”. Монографическое исследование “Взаимоотношения народов Южного Дагестана с Россией в XVIII–XIX вв. (политический, экономический и культурный аспекты)” посвящено имеющим глубокие корни отношениям народов Южного Дагестана и России. В работе исследуются истоки этих отношений, противоречия между интересами России, западноевропейских государств, а также Турции и Ирана на Кавказе и, в частности, в Южном Дагестане (ИИАЭ).

В книге “История Башкортостана во второй половине XIX–начале XX века” рассматривается социально-экономическое, политическое и культурное развитие Башкортостана и населяющих его народов (ИИЯЛ УНЦ).

Монография К.Н. Максимова “Великая отечественная война: Калмыкия и калмыки” на основе рассекреченных документальных источников освещает события периода оккупации территории Калмыкии фашистскими войсками (КИГИ).

Всеобщая история

Монография чл.-к. С.П. Карпова “История Трапезундской империи” впервые в мировой историографии рассматривает в комплексе все стороны политической, экономической и культурной истории Трапезундской империи (1204–1461). Для исследования темы автор привлек большой круг архивных, рукописных и опубликованных источников на многих европейских и восточных языках.

Биографические исследования представлены монографиями М.Ц. Арзаканян “Де Голль” (Серия ЖЗЛ) и С.П. Пожарской “Франсиско Франко и его время”. В 2007 г. вышли очередные выпуски серийных изданий, подготавливаемых в рамках направления “Мировая история и Россия”: 4-й выпуск сборника “Россия и Европа. Дипломатия и культура” (отв. ред. А.С. Намазова), 2-й выпуск “Россия и Ватикан” (отв. ред. Е.С. Токарева, А.В. Юдин) (ИВИ).

Значительным событием стал выход учебного пособия для 10–11 классов “Религии мира. История, культура, вероучение” (под ред. ак. А.О. Чу-

барьяна и ак. Г.М. Бонгард-Левина; рук. авторского коллектива Е.С. Токарева), в котором религия рассматривается в неразрывной связи с мировой историей и культурой. Особое внимание уделено духовным традициям, значению и месту религии в современном мире. В настоящее время идет работа над методическими пособиями к учебнику (ИВИ).

Переходной эпохе XVI–XVIII вв. посвящена монография Е.Н. Кирилловой “Корпорации раннего Нового времени (ремесленники и торговцы Реймса в XVI–XVIII вв.)”, особое внимание в которой уделено изменениям в положении ремесленников, работавших в новых (книгопечатание) и традиционных отраслях (сукноделие) (ИВИ).

В первой в российском австралиоведении монографии по истории культуры Австралии (Петровская А.С. “Культура Австралии: XIX–XX вв.”) анализируется политика “мультикультурализма”, вызывающая ожесточённые дискуссии в австралийском обществе, особенно в свете угроз исламского терроризма. Опыт Австралии по гармонизации межэтнических отношений представляет теоретический и практический интерес для политических государств, к которым относится Россия. Культура Австралии представлена в многообразии отношений с культурами европейских, азиатских, южнотихоокеанских стран (ИВ).

В работе “История антикоммунистических революций конца XX века. Центральная и Юго-Восточная Европа” (серия “XX век в документах и исследованиях”) впервые в отечественной литературе на основе широкой источниковской базы с привлечением появившихся в последнее время публикаций документов и новейших зарубежных изданий предпринят анализ внутренних предпосылок и причин соответствующих революций, а также их международного фона с учетом того, что эти проблемы вплоть до настоящего времени остаются дискуссионными как в зарубежной, так и в российской историографии (ИСл).

Истории возникновения и развития межнационального конфликта на территории бывшей Югославии – в Косове и Метохии, Македонии и Черногории с конца XIX в. до середины первого десятилетия XXI в. посвящен очередной том документальной публикации “Албанский фактор кризиса на территории бывшей Югославии” (ИСл) и коллективный труд “Фактор Косово. Балканское экспертно-аналитическое сообщество на фоне этнополитического кризиса (1996–2007 гг.)” (отв. ред. Улуян Ар.А., Кулешов С.Г.). В работах освещены особенности восприятия экспертно-аналитическим сообществом балканских государств этнополитического кризиса в Косово, возможные сценарии его развития, характер угроз национальной безопасности в контек-

сте межэтнического противостояния на постюгославском пространстве (ИВИ).

Востоковедение

В монографии ак. Г.М. Бонгард-Левина “Древнеиндийская цивилизация: история, религия, философия, эпос, литература, наука, встреча культур”, основанной на многолетних исследованиях автора по текстологии санскритских и палийских источников, рассказывается о культурном наследии древней Индии – философии, религии, науке, литературе, культурно-исторических контактах. Культурные достижения показаны на фоне исторического развития, выявляются специфические черты древнеиндийской цивилизации и её вклад в мировую культуру (ИВ).

Монография С.Х. Шомахмадова “Учение о царской власти (Теории имперского правления в буддизме)” посвящена этапам формирования буддийского учения о вселенском правителе – харизматическом государе. В исследовании убедительно обосновано содержательное наполнение социально-политического аспекта буддийской концепции власти как южноазиатского варианта учения о харизматическом господстве, направленного на опровержение права брахманского жречества на рекрутирование и легитимацию государей. Издание снабжено пятью указателями и иллюстрациями (ИВР).

Осуществлен перевод и анализ базовых канонических текстов буддизма с китайского и тибетского языков: “Фацзе цы ди чу мэнъ”, “Бодхичарья-аватара”, “Ламрим Лойчжонг”, “Пути Сутр и Тантр в тибетском буддизме” (Янгутов Л.Е. “Традиции Праджняпарамиты в Китае”. Улан-Удэ. Изд-во БГУ. 2007; 15 п.л.). Содержание памятников дало возможность глубокого философского анализа базовых категорий, обеспечивающих устойчивость культурно-исторических корней взаимоотношений различных религий, складывающихся в Центральной и Восточной Азии (ИМБТ СО).

В монографии А.Л. Хосроева “История манихейства (prolegomena)” впервые всесторонне проанализированы письменные свидетельства о манихействе, в том числе недавние находки в оазисе Дахла в Верхнем Египте. На основании текстов, созданных идеологами манихейства и их оппонентами, проводится историческая и культурологическая реконструкция мировоззренческой системы и религиозной практики манихеев (ИВР).

Коллективный труд “История Японии. XX век” является первым за многие годы в отечественной литературе комплексным исследованием истории Японии XX века, в монографии рассмотрены две модели развития Японии в XX веке – по пути милитаризации, которая привела ее к сокрушитель-

ному поражению во Второй мировой войне, и по пути демократизации, в результате чего она превратилась в экономическую супердержаву мира и стала равноправным членом “восьмерки” (ИВ).

Археология

На Алтае, по материалам Денисовой пещеры, установлено одно из наиболее ранних проявлений верхнего палеолита в Евразии. Согласно последним оценкам культуры начальной поры верхнего палеолита этого региона, обогащенная представительными наборами костяного, в том числе декорированного инвентаря, датируется возрастом 48.5 тыс. лет. По материалам пещерных памятников Алтая (Денисова, Страшная) определена преемственность между средне- и верхнепалеолитическими индустриями, свидетельствующая о становлении верхнего палеолита на основе местных культурных традиций (ИАЭТ СО).

Значительным достижением в изучении каменного века России стало издание монографии “Палеолитический человек, его материальная культура и природная среда обитания (иллюстрированный каталог палеоантропологических находок в России и на смежных территориях)”. Монография содержит публикацию данных о палеоантропологических находках палеолитического времени на территории России и стран ближнего зарубежья (в границах бывшего СССР), включая данные об обстоятельствах их открытия и результаты научных анализов (ИИМК).

Значительным вкладом в изучение палеолита в Евразии стал выход в свет четырехязычного словаря-справочника (“Четырехязычный (русско-англо-франко-немецкий) словарь-справочник по археологии палеолита”), впервые подготовленного на русском языке и для русскоговорящих исследователей с привлечением археологов из США и Франции, а также специалистов-геологов. Словарь-справочник включает несколько тысяч терминов, используемых в археологии палеолита, с их английскими, французскими и немецкими эквивалентами. Кроме списков терминов книга содержит толкования понятий и снабжена иллюстрациями (ИИМК).

Ярким событием в археологической жизни России в 2007 г. стали раскопки на Подоле Московского Кремля, выявившие многометровые (до 11 м.) культурные напластования, прекрасно сохранившие деревянные постройки и изделия из органических материалов. В ходе этих раскопок впервые удалось широкой площадью исследовать жилые кварталы и городские усадьбы в центре средневековой Москвы и собрать богатейшую коллекцию древних вещей, характеризующих культуру и жизнь московской знати в период от правления князя Даниила Московского до эпохи

Василия III (XIII–I пол. XVI в.). Новые археологические материалы, в том числе уникальные берестяные грамоты второй половины XIV в., дают возможность глубже понять многие аспекты созиания русских земель вокруг Москвы в XIII–XV вв., становления Московского государства и московской культуры (ИА РАН, совместно с Музейами Московского Кремля).

В области полевых исследований важнейшим результатом являются работы Новгородской областной экспедиции ИИМК РАН (начальник – чл.-к. Носов Е.Н.), которые нашли отражение в крупном сборнике статей, посвященном актуальным вопросам изучения истории и археологии Древней Руси IX–XV вв. В этом издании обобщены результаты 30-летних исследований Рюрикова городища – первой княжеской резиденции новой династии на Русском севере и вводятся в оборот уникальные материалы, демонстрирующие широкие международные связи Новгородской земли. Показана роль Городища в становлении Новгорода и русской государственности (ИИМК).

Важнейшие результаты исследований в рамках обозначенной проблематики представлены в обширном первом томе “Археологии северорусской деревни X–XIII вв.: средневековые поселения и могильники на Кубенском озере” / Отв. ред. чл.-к. Макаров Н.А. Подведены итоги изучения Мининского археологического комплекса на Кубенском озере – уникального сельского микрорегиона, исследование которого позволило реконструировать историю становления и развития сельских поселений на северной периферии Древней Руси в X–XIII вв. Рассмотрены системы расселения, топография и ландшафтная приуроченность средневековых памятников на Кубенском озере, характер культурных напластований, остатки жилых и хозяйственных сооружений. Значительное место удалено средневековым могильникам, раскопки которых дали важный материал для характеристики культуры обитателей сельских поселений. Впервые рассмотрены общие подходы к изучению средневековых сельских поселений, сложившиеся в отечественной и западноевропейской археологии, и современные методы полевых работ на этих памятниках (ИА).

В книге ак. Седова В.В. “Изборск в раннем средневековье” представлена всесторонняя характеристика одного из девяти крупнейших летописных городов Древней Руси по материалам раскопок автора, проводившихся на протяжении свыше 20 лет, в результате которых была почти полностью изучена площадка Труворова (Изборского) городища. Полученный обширный материал позволил по-новому осветить историю протогосударства и города Изборска в древнерусское время. Основанный славянами-кривичами не

позднее VIII в. и изначально вовлеченный в сферу международной торговли, Изборск во второй половине X в. приобрел свойственную для первых городов трехчленную структуру. Развитие города, превратившегося в крупный административный и торгово-ремесленный центр на Труворовом городище, продолжалось до 1330 г., когда он был перенесен на Жеравью гору (ИА).

Этнография и антропология

Разностороннее описание этнической культуры абхазов представлено в очередном томе историко-этнографической серии *Народы и культуры* “Абхазы”, в создании которого наряду с сотрудниками ИЭА РАН приняли участие специалисты из Института гуманитарных исследований АН Абхазии. Изложены важнейшие этапы этнической истории этого народа, описана материальная культура абхазов, освещено развитие основных отраслей хозяйственной деятельности. Соционормативная сфера представлена описанием и анализом семейного и общественного быта, форм социальной организации и социальных институтов. Значительное внимание уделено богатой духовной культуре абхазского народа (ИЭА РАН).

В коллективной монографии “Кавказ: история, народы, культура, религии”, посвященной вопросам истории, культуры, религий и этноэтика народов Кавказа, анализируется структура кавказского общества и подробно описаны обычай народов, населяющих регион. В конце книги помещен глоссарий наиболее характерных тематических слов, употребляемых в различных кавказских языках, и хронологическая таблица важнейших событий. Книга иллюстрирована редкими архивными фотографиями (ИВ).

В монографии Ю.Ю. Карпова “Взгляд на горцев. Взгляд с гор: Мировоззренческие аспекты культуры и социальный опыт горцев Дагестана” рассматриваются вопросы мировоззренческих слагаемых культуры и их влияние на социально-политические практики населения горных районов Дагестана. В работе освещены принципы и механизмы жизнедеятельности горской общины, вопросы сложения базовой личности и ее отношений с “обществом”, а также закономерности формирования комплекса власти и института политического лидерства в местной среде. Особое внимание уделено проблеме кавказской войны, трансформациям дагестанского общества в XX в., а также социокультурным и этнополитическим процессам и явлениям, наблюдаемым в последнее время (МАЭ).

Впервые в полном объеме воссоздана этническая история тарских татар Прииртышья XVIII–XX вв. По архивным источникам было восстанов-

лено свыше 100 генеалогий. Удалось установить, что ядро этой группы составили тюркоязычные аялы и туралы. Значительное влияние на них оказали “сибирские бухарцы” и потомки поволжско-приуральских татар. Результаты анкетирования в среде современных тарских татар позволили установить, что, имея многокомпонентный состав, они причисляют себя к сибирским татарам. Авторы пришли к заключению, что процесс сложения сибирских татар в один народ так и не завершился, консолидация этноса продолжается (ИАЭТ СО).

В монографии Е.П. Батыяновой “Род и община у телеутов в XIX–начале XXI века” на телеутском материале дан комплексный анализ двух важнейших традиционных институтов, составлявших основу социальной организации большинства сибирских народов – рода и общины. Развернутая характеристика этих институтов в их сложной структурной и функциональной взаимосвязи впервые представлена в контексте трех исторических периодов: досоветского, советского и постсоветского (ИЭА РАН).

На основе анализа значительного корпуса неопубликованных статистических и делопроизводственных материалов, выявленных в архивных фондах, показаны динамика численности ненцев в первой трети XX в., выявлены основные детерминирующие факторы и характерные черты традиционного типа воспроизводства. Рассчитанные демографические показатели свидетельствуют о простом воспроизводстве поколений, обеспечивающем сохранение их численности практически на одном уровне, т.о. получено аргументированное опровержение распространенной ранее точки зрения об определяющей роли патерналистской политики государства, способствующей увеличению численности народов Севера (ИПОС СО).

Впервые в отечественной этнографии на примере этнической группы водлозеров разработаны основные параметры выделения этнолокальной группы. Исследована этническая история Водлозерья и этапы формирования этнолокальной группы, ее материальная культура и хозяйственно-бытовая магия. Традиционное земледелие и скотоводство, охота, рыболовство и домашние промыслы описаны в соответствии со сменой работ в течение календарного года. Результаты обобщены в монографии К.К. Логинова “Этнолокальная группа русских Водлозерья” (ИЯЛИ КарНЦ).

В ходе исследования этноконфессиональных и геосистемных ресурсов межкультурной интеграции на Южном Урале сделан вывод о развитии этого процесса в условиях интервенции радикальных религиозных идеологий и деятельности экстремистских религиозно-политических организа-

ций. Выявлены три этапа религиозного экстремизма: пропагандистский, экстремистский и террористический (ЦЭИ УНЦ).

По международному проекту “Нищие в Восточной Европе” опубликована коллективная монография: Бутовская М.Л., Дьяконов И.Ю., Ванчатова М.А. “Бредущие среди нас. Нищие в России и странах Европы, история и современность”. В книге рассмотрен феномен нищенства в России и странах Европы в историческом прошлом и настоящем, для сравнения приведены данные по истории нищенства в Китае. С этнологических позиций детально рассмотрены стратегии, используемые нищими в разных странах, дан подробный анализ взаимоотношений между нищими и подающими, освещена история отношения к нищим и нищенству со стороны местных органов управления и государства (ИЭА РАН).

ФИЛОЛОГИЧЕСКИЕ НАУКИ

В области **языкознания** проводились исследования проблем теории, структуры и исторического развития языков мира; изучение эволюции, грамматического и лексического строя русского языка. В области **литературоведения и фольклористики** велась работа по изучению духовных и эстетических ценностей отечественной и мировой литературы и устного народного творчества.

Языкоzнание

Прошедший год ознаменовался для языковедов-руссистов рядом крупных научных достижений. Опубликован “Толковый словарь русского языка с включением сведений о происхождении слов” (отв. ред. ак. Н.Ю. Шведова), содержащий 82000 слов и фразеологических выражений и около 15000 исторических и этимологических справок. Словарь отражает состояние и движения в лексическом составе русского языка последних десятилетий, фразеологию и идиоматику, содержит сведения о происхождении слов и об их соответствиях в других языках (ИРЯ).

В книге В.Б. Крысько “Очерки по истории русского языка” рассматриваются различные вопросы изучения письменных памятников и их значение как основного источника по истории языка (ИРЯ).

В.Б. Лопатин в работе “Многогранное русское слово” обосновывает многие положения, понятия, термины, получившие применение и развитие в соответствующих разделах академических грамматик русского языка (ИРЯ).

“Словарь-тезаурус современной русской идиоматики” является достаточно полным словарем идиом (8000), распределенных по семантическим полям, организация которых основывается на эм-

пиическом анализе словарного материала. Отражается около 80 семантических полей, каждое из которых представляет собой дерево категорий (время, пространство, движение, количество, хорошо-плохо, богатство-бедность, здоровье-болезнь, пьянство-трезвость, человек-люди, дружба-вражда и др.) (ИРЯ).

Теоретические разработки ученых-языковедов представляют широкий круг вопросов. К ним относится, в частности, исследование русской культуры как целостной семиотической системы, состоящей из множества взаимодействующих концептов, представленной в работе ак. Ю.С. Степанова “Концепты. Тонкая пленка цивилизации”. Под концептом автор понимает явление культуры, родственное “понятию” в логике, психологии и философии, исторически соответствующее “идеям” Платона. Осуществление концепта выражает себя в его имени, фразе, целом высказывании: бытовом, музыкальном, живописном. Изучение концептов состоит не в классификации их “осуществлений”, а в раскрытии их внутренних мыслительных связей (ИЯз).

В очередном томе серии “Логический анализ языка” – “Языковые механизмы комизма” (отв. ред. чл.-к. Н.Д. Арутюнова), рассматриваются проблемы общей дефиниции концептов “комизм”, “комическое”, “смех”, “ирония” и др., анализируются языковые механизмы, вызывающие комический эффект (ИЯз).

Коллективная монография “Reciprocal Constructions” Vol. 1–5 – первое фундаментальное исследование взаимных конструкций и связанных с ними явлений в языках мира. Разработана обобщенная сравнительная картина реципрока (ИЛИ).

В сборнике “Эвиденциальность в языках Европы и Азии” анализируются категория эвиденциальности и средства выражения эвиденциальных значений в разноструктурных языках Европы и Азии (ИЛИ).

Авторами сборника статей “Языковые изменения в условиях языкового сдвига” установлено, что процесс исчезновения языка становится необратимым только тогда, когда начинаются хаотические, несистемные, идиолектные изменения, не поддающиеся ни структурному, ни статистическому описанию (ИЛИ).

Чл.-к. Н.Д. Арутюновой в книге “Проблемы морфологии и словообразования (на материале испанского языка)” показаны принципиальные различия между морфологической и словообразовательной структурой слова и, соответственно, между методами морфологического и словообразовательного анализа (ИЯз).

Монография А.И. Новикова “Текст и его смысловые доминанты” содержит принципиально новый взгляд на соотношение содержания и

смысла текста, позволяющий дать операциональное определение смысла и сформулировать основные положения теории смысла (ИЯз).

Одним из основных трудов по исследованию структуры и исторического развития языков мира стало, завершенное в 2007 г., семитомное фундаментальное издание “Основы иранского языкоznания”, которое включает монографические описания всех известных ныне иранских языков – вымерших и живых, имеющих древнюю письменную традицию, младописьменных и бесписьменных. Даются основные сведения – экстралингвистические (территория распространения, письменность, источники языкового материала и пр.) и лингвистические (фонетика, морфолого-синтаксический строй, лексика – в синхронном и историческом освещении) (ИЯз).

Ак. Вяч. Вс. Иванов в первом томе “Трудов по этимологии индоевропейских и древнепереднеазиатских языков” рассматривает проблему индоевропейских корней в хеттском языке (ИСл).

Книга “Восток и Запад в балканской картине мира. Памяти Владимира Николаевича Топорова” содержит работы известных филологов, посвященные пространственному коду в балканистике (ИСл).

В сборнике “Lingua Gotica” впервые за последние 50 лет собраны исследования по различным аспектам изучения готского языка, предлагаются новые трактовки имеющегося фактического материала (ИЯз).

Ю.Э. Копалевой в книге “Финская народная лексика флоры (становление и функционирование)” выявлены результаты контактирования с иносистемными языками на лексическом и словообразовательном уровнях, прослежены процессы взаимопроникновения лексических и словообразовательных моделей (ИЯЛИ КарНЦ).

Монография А.В. Дыбо “Лингвистические контакты ранних тюрков: лексический фонд: пратюркский период” посвящена рассмотрению лексических заимствований в тюркские языки и из тюркских языков, которые можно охарактеризовать как пратюркские. Выявленные заимствования позволяют предположить существование контактной географической области пратюрков, прасамодийцев и праенисейцев, уточнить географические и временные рамки этой области (ИЯз).

В книге О.А. Мудрака “Классификация тюркских языков и диалектов с помощью методов глottoхронологии на основе вопросов по морфологии и исторической фонетике” на материале 42 тюркских языков и диалектов проведена классификация тюркской языковой семьи. После временной калибровки и установления константы изменения списка удалось соотнести узлы распа-

да со значимыми историческими событиями (ИЯз).

А.С. Четверухин в работе “Древнейшее афразийское именное предложение: проблемы анализа и реконструкции” выявил аутентичность именного предложения как особого типа предикативной конструкции, равноправного с глагольным и наречным в афразийских языках (ИВР).

Ряд исследований посвящен изучению языков народов РФ. В монографии Т.Б. Агранат “Западный диалект водского языка” описаны два последних сохранившихся говора водского языка, относящихся к западному диалекту. Впервые рассматриваются разные критерии диалектного членения водского языка, его синтаксис (ИЯз).

В книге Н.Б. Вахтина “Морфология глагольного словоизменения в юпикских (эскимосских) языках” описаны и интерпретированы системы глагольного словоизменения ныне исчезающих юпикских (эскимосских) языков – прежде всего чаплинского и научанского, распространенных на восточном побережье Чукотского полуострова. Исследование базируется на полевых материалах (ИЛИ).

Монография Б.В. Болдырева “Морфология эвенкийского языка” впервые на основе теории функциональной грамматики дает системную характеристику одного из малоизученных вопросов грамматики эвенского и других тунгусо-маньчжурских языков – категории глагола (ИФ СО).

В исследовании В.А. Роббека “Грамматические категории эвенского глагола в функционально-семантическом аспекте” выделены и анализируются функционально-семантические категории и соответствующие поля темпоральности, модальности, временной локализованности, personalности, залоговости и таксиса (ИПМНС СО).

З.А. Сиразетдинов в монографии “Алгоритмическая грамматика башкирского языка (словоизменительная система)” предлагает алгоритмическую модель словаизменительной системы башкирского языка в тензорном представлении, которая позволяет создать системы автоматической коррекции башкирских текстов (ИИЯЛ УНЦ).

В работе Б.Б. Талибова “Будухский язык” впервые представлено комплексное описание будухского языка (ИЯЛИ ДНЦ).

Завершена «База данных “Языки России: динамика функционирования”». В этой информационной системе показано расширение социальных функций русского языка, а также других языков народов России, исследуется динамика языковой ситуации в РФ, широко представлены количественные параметры социальных факторов, влияющих на функциональное развитие языков РФ (ИЯз).

За отчетный период ученые-языковеды вели активную лексикографическую работу. Вышли из печати следующие издания: “Русский семантический словарь”, т. 4 (ИРЯ); “Этимологический словарь славянских языков (предславянский лексический фонд)”, вып. 33 (ИРЯ); “Большой академический словарь русского языка”, т. 7 (ИЛИ); “Калмыцко-русский терминологический словарь (флора и фауна)” (КИГИ); “Ахвахско-русский словарь” (ИЯЛИ ДНЦ); “Русско-осетинский, осетинско-русский словарь лингвистических терминов” (СОИГСИ ВНЦ); “Этимологический словарь иранских языков”, т. 3 (ИЯЗ); “Atlas Linguarum Fenicarum”, т. 2 (ИЯЛИ КарНЦ). На базе созданной в ИРЯ РАН современной этимологической картотеки чл.-к. РАН А.Е. Аникиным начато издание “Русского этимологического словаря”; вышел т. 1 (ИРЯ, ИФ СО).

Центральное место среди лингвистических проектов занимает Национальный корпус русского языка. В 2007 г. состав Корпуса расширен за счет текстов первой половины XX в. на 10 млн. словоупотреблений, за счет современных устных текстов и современных текстов электронной коммуникации – на 2 млн. словоупотреблений.

Литературоведение

Документально-источниковедческое направление литературоведения представлено рядом фундаментальных академических публикаций. В 2007 г. в ИМЛИ РАН и ИРЛИ РАН активно шла работа над ПСС классиков русской литературы XIX–XX вв. Вышли в свет: А.А. Фет (т. 4), Л.Н. Толстой (т. 3), К.Н. Леонтьев (т. 8, кн. 1), Д.И. Писарев (т. 10), М. Волошин (т. 5), Н.С. Гумилев (т. 8). Завершено академическое издание Собрания сочинений Велимира Хлебникова в 6 томах 7 книгах. Это самый представительный свод произведений выдающегося поэта и мыслителя русского художественного авангарда XX века (ИМЛИ).

В подготовленной С.А. Фомичевым “Грибоедовской энциклопедии” впервые сведены воедино сведения об основных вехах жизни и творчества А.С. Грибоедова, его произведениях, различных сторонах деятельности, круге общения и местах, связанных с памятью писателя (ИРЛИ).

Книга “А.С. Пушкин. Документы к биографии. 1799–1829” содержит наиболее полный свод документов, касающихся жизни и творчества А.С. Пушкина этого периода: от документов о рождении поэта, происхождении его рода, до материалов конца 1829 г., когда наметилось документально засвидетельствованное обострение отношений Пушкина с властями. Часть документов публикуется впервые (ИРЛИ).

Вышел из печати 2-й том “Летописи жизни и творчества Н.А. Некрасова”, охватывающий 1856–1866 гг. (ИРЛИ).

Опубликованы “Письма И.А. Бунина 1905–1919 гг.”. Помимо частной, деловой корреспонденции в книгу включены письма Бунина в редакции газет и журналов, коллективные письма с подписью писателя. Большинство писем публикуются впервые (ИМЛИ).

Восьмой выпуск серии “М. Горький. Материалы и исследования” – “Публицистика М. Горького в контексте истории” посвящен неизвестным и неизученным страницам публицистики писателя. В книге представлены публикуемые впервые материалы из Архива А.М. Горького, а также статьи, корреспонденции и выступления Горького, печатавшиеся без его подписи (ИМЛИ).

В рамках проблемно-аналитического исследования литературного процесса вышел ряд работ по русской литературе и культуре, литературам народов РФ, зарубежным литературам. В книге чл.-к. А.В. Лаврова “Русские символисты. Этюды и разыскания” (премия РАН им. А.С. Пушкина 2007 г.) представлена целостная картина литературной жизни России XIX–начала XX века, ее связи с зарубежными культурами (ИРЛИ).

В монографии М.Н. Виролайнен “Исторические метаморфозы русской словесности” история русской словесности XI–XX веков описана как единый сюжет. Русская словесность трактуется автором как грандиозное историческое предание, воссоздаваемое то в летописях и житиях, то в стихах и романах (ИРЛИ).

Книга «“Хожение” игумена Даниила в Святую Землю в начале XII в.» – наиболее полная публикация и исследование одного из ярчайших произведений начальной древнерусской литературы. Печатаются как первоначальная, так и вторичная, наиболее распространенная в Древней Руси, редакции. Впервые воспроизводятся миниатюры художника, проиллюстрировавшего текст в XVII в. (ИРЛИ).

В.М. Кириллиным в монографии «Сказание о Тихвинской иконе Богоматери “Одигитрия”» изучены первоначальные древнерусские повествования о чудотворной иконе Богоматери “Тихвинской” с точки зрения их литературной судьбы, идейно-художественной специфики и соотнесенности с комплексом авторских религиозных, политических, эстетических представлений (ИМЛИ).

В сборнике “Основание национального театра и судьбы русской драматургии” рассматривается начальный этап существования театра в России. Статьи охватывают период от “доволковского” театра – труппы так называемых “охотников” и народной драмы – до театра начала XIX в. Значительное внимание удалено А.П. Сумарокову, творчеству других русских драматургов (ИРЛИ).

Л.А. Софонова в работе “Российский феатрон: Московский любительский театр XVIII века” исследует любительский театр XVIII в., предназначенный для широких слоев московской публики (ИСл.).

В коллективном труде “Достоевский и XX век” (в двух томах) прослеживается влияние Ф.М. Достоевского на судьбы и творчество русских и зарубежных писателей, философов, литераторов-дов, культуру XX века в целом (ИМЛИ).

Монография М.М. Павловой “Писатель-инспектор: Федор Сологуб и Ф.К. Тетерников” представляет собой очерк творческой биографии выдающегося русского писателя-символиста, автора одного из ярких сатирических романов начала ХХ в. “Мелкий бес”. Книга охватывает первое двадцатилетие его писательской деятельности (ИРЛИ).

Литературы народов РФ получили освещение в монографиях Ч.С. Юсуповой “Расул Гамзатов в расколотом мире (1985–2000)” (ИЯЛИ ДНЦ), М.А. Хакаушевой “Литературные архетипы в художественных произведениях адыгских писателей” (КБИГИ).

Исследование славянских литератур представлено сборником “Ландшафты культуры. Славянский мир”, где показано, как культура, рефлексируя или же практически преобразуя природный ландшафт, наделяет его образами, значениями, новыми свойствами, создает свои материализованные и виртуальные ландшафты; а также коллективным трудом “Адам Мицкевич и польский романтизм в русской культуре”, раскрывающим особенности восприятия русской культурой художественного наследия А. Мицкевича, его историософских, религиозно-политических идей, малоизученные аспекты контактов польского поэта с российскими литераторами и общественными деятелями (все ИСл.).

Следует отметить крупные достижения отечественных литератороведов в изучении западноевропейских литератур. Опубликована первая книга второго тома “Истории литературы Италии”, посвященная литературе XV в. Особое внимание уделяется рассмотрению словесности, с точки зрения ее жанрового состава. В отдельных главах представлено творчество таких крупных, но малоизученных у нас авторов, как Лоренцо Медичи, Луиджи Пульчи, Маттео Мария Боярдо, Якопо Саннадзаро. Специальные разделы посвящены литературным аспектам деятельности ярчайших представителей художественной культуры этого времени Леона Батиста Альберти и Леонардо да Винчи (ИМЛИ).

“Энциклопедический словарь сюрреализма” – первое в России научное издание, освещающее одно из значительных литературно-художественных движений XX в. Словарные статьи, написан-

ные ведущими литературоведами, искусствоведами и теоретиками культуры из России, Франции, Канады, дают системный обзор эволюции сюрреализма от момента возникновения до второй половины ХХ в. (ИМЛИ).

Востоковедная проблематика представлена рядом фундаментальных работ. Опубликован т. 2 (книги VIII–XII) трехтомного исследования Т.Я. Елизаренковой “Атхарваведа (Шаунака)” (перевод с ведийского языка, комментарий, приложения) (ИВ РАН).

В монографии И.В. Стеблевой “Жизнь и литература доисламских тюрков. Историко-культурный контекст древнетюркской литературы” впервые исследована проблема становления и развития древнетюркской литературы на фоне исторической и культурной жизни четырех государств доисламской эпохи – Тюркского каганата, Уйгурского каганата, Государства енисейских кыргызов, Государства Кочо (ИВ).

Э.А. Али-заде подготовлена “История литературы Сирии 19–20 веков”, где выявляется типологическое сходство литературного процесса в Сирии с другими арабскими регионами и европейской литературой (ИВ).

Книга З.А. Юсуповой «“Диван” курдского поэта XIX в. Маулави (Грамматическое описание)» – первый опыт исследования курдского языка по письменному литературному памятнику. Осуществлено всестороннее синхронное описание малоизученного грамматического строя языка “Дивана” (ИВР).

В исследовании Г.А. Амановой “Корейская поэзия 20–40-х годов XX века” изучено творчество крупнейших литературных групп и художественных направлений в корейской литературе указанного периода: “Поэзия”, “Поэзия жизни”, “Голубой олень” и др. Рассмотрено творческое наследие модернистов, представителей пролетарского движения, известных корейских поэтов (ИВ).

Фольклористика

Научные достижения исследователей устного народного творчества связаны с публикацией памятников фольклора народов РФ, а также с проблемно-аналитическим их изучением. Вышел из печати 4 том “Нартского эпоса”, в который включены ранее не публиковавшиеся тексты сказаний циклов “Сырдон” и “Ацамаз” (СОИГСИ ВНЦ). В монографии Т.Г. Басанговой “Обрядовая поэзия калмыков” дано научное описание жанров обрядовой поэзии калмыков – заговорной, календарной, семейной, трудовой, исследована поэтика песен, благопожеланий. Работа написана на основе полевых записей калмыцкого фольклора (КИГИ).

Работа Г.В. Юлдыбаевой «Сюжет и стиль эпоса “Урал-батыр”» посвящена рассмотрению сюжетообразующих мотивов основного эпоса башкирского народа (ИИЯЛ УНЦ).

Исследование Д.А. Бурчиной “Героический эпос унгинских бурят. Указатель произведений и их вариантов” включает в себя 24 оригинальных, ранее не опубликованных текста, записанных в изложении народных сказителей, проживавших на левобережье Ангары (ИМБТ СО).

Б.С. Дугаров в книге “Мифология бурятской гэсэриады: западные тэнгри” разработал классификацию тэнгриев по функционально-семантическим признакам; значительное внимание уделяется автором раскрытию образов западных тэнгри в эпической интерпретации (ИМБТ СО).

В работе М.М. Курбанова “Табасаран в мифах, преданиях, легендах и притчах. Исследование и тексты” впервые собраны и систематизированы бытующие в настоящее время оригиналы произведений различных жанров несказочной прозы табасаранцев (ИЯЛИ ДНЦ).

Монография Ф.А. Кусегенова “Ногайские дастаны: национальная специфика, межэтнические и фольклорно-литературные взаимосвязи” исследует ногайские дастаны – лирические поэ-

мы. Выявлены типология дастанов, связи с аналогичными дастанами тюркоязычных народов, их роль в формировании ногайской литературы (ИЯЛИ ДНЦ).

Ряд изданий посвящен истории русской фольклористики. Книга «Неизданные материалы экспедиции Б.М. и Ю.М. Соколовых 1926–1928 гг. по следам Рыбникова и Гильфердинга» в 2 томах. Т. 1 – “Эпическая поэзия” содержит уникальную коллекцию классических духовных стихов на эпические сюжеты: “Голубиная книга”, “Борис и Глеб”, “Егорий Храбрый”, “Аника-воин” и др. (ИМЛИ).

В седьмом выпуске серийного издания “Из истории русской фольклористики” публикуются впервые вводимые в научный оборот записи русского фольклора и исследования об истории бытования в городской среде XVIII–XIX вв. прозаических фольклорных жанров (ИРЛИ).

Важнейшим литературоведческим и фольклорным проектом остается Фундаментальная электронная библиотека “Русская литература и фольклор”. Общий объем накопленной в ней информации превышает 12 гб.

А.Е. Петров, В.Б. Черкасский